

Temas sociales

Hacia la unidad en la profesión

El eminente sociólogo y presidente de las Semanas Sociales de Francia, M. E. Duthoit, ha defendido recientemente una tendencia en materia de organización profesional consistente en la organización de la profesión en un todo orgánico, en interés de todos y de cada uno, del bien privado y del bien común.

«Ciertamente hay intereses peculiares del obrero e intereses peculiares del patrono—dice Duthoit—pero, por encima de los intereses peculiares de ambos, está el interés de la profesión misma».

En efecto: patronos y obreros podrán tener a veces y en ciertas cuestiones intereses divergentes, pero no pueden negarse que, a pesar de esos intereses divergentes, tienen un interés común que es el de que la profesión prospere; si se trata, por ejemplo, de la profesión agrícola, ¿no han de tener patronos y obreros igual interés en que la producción sea más próspera, porque ello ha de rendir mayores salarios y más abundante cosecha?

De aquí la conveniencia de unir a unos y a otros en comisiones mixtas paritarias, para ajustar los contratos colectivos de trabajo y resolver los conflictos que puedan surgir en el seno de la profesión.

El viejo sistema de organización profesional del siglo XIX tiene cada vez más encarnizados adversarios. Es el sistema que el economista inglés Whitley denominaba «juego de la cuerda». Las asociaciones patronales han creído de su deber oponerse a toda proposición formulada por los sindicatos obreros y estos han creído también que permanecían fieles al principio del trabajo oponiéndose a su vez a toda proposición formulada por las asociaciones patronales para el desarrollo de la producción.

De aquí que, según Valois, la solución del problema en esta materia descansa en la asociación estrecha y constante de la empresa y del trabajo no con el solo fin—que podríamos llamar negativo—encaminado a regular las diferencias entre los dos citados elementos de la profesión, sino con el fin positivo de estimular el progreso industrial, fuente de la prosperidad nacional.

Una sola organización «vertical» debe unir a todos los miembros de la profesión, formando el grupo profesional constituido por patronos, técnicos y obreros. La organización «horizontal» de sindicatos paralelos, que se reúnen solo circunstancialmente en caso de conflictos profesionales, debe ser sustituida, según la moderna tendencia sustentada por los citados economistas, por la organización vertical permanente de la que formen parte todos los elementos interesados en que la profesión prospere.

Al sistema anárquico individualista del siglo XIX, debe oponerse el sistema de la solidaridad orgánica del capital, de la técnica y de la mano de obra, unidos por el interés común de la prosperidad de la industria dentro del interés superior de la prosperidad social. A la organización por clases, la organización por profesiones.

La economía nacional—según Van Vels—no puede ser organizada horizontalmente, es decir por clases, pues si las clases sociales existen, en cambio no tienen existencia las clases económicas.

La economía nacional debe ser organizada por funciones o profesiones; es decir, según el producto de que se vive: trigo, lana, hierro, etc. Es en el seno de estos grupos donde deben resolverse los antagonismos inevitables y necesarios que se producen entre los diferentes grupos de productores y entusiasmados por los diversos factores de la producción.

Hay que colocar sobre los intereses particulares de grupo o de clase el interés supremo de la nación y de la riqueza nacional.

Podrá discutirse si esta nueva tendencia está más o menos asentada en la realidad de la vida económica de una nación; pero no puede negarse que se trata de una orientación que está más de acuerdo con el interés nacional y con el carácter orgánico y solidario que debe ostentar la producción en nuestros tiempos.

Francisco Fernández Sánchez-Puerta.

Crónica de sociedad

Los empleados de Hacienda de Lugo, obsequiaron ayer en aquella ciudad con un banquete al delegado de aquella provincia, nuestro distinguido amigo D. Manuel Caramés, por haber sido concedida por el Gobierno la Cruz del Mérito Civil.

ra Madrid las distinguidas señoritas María y Aurelia de Ron Pardo.

Esta última contraerá matrimonio en la Corte con nuestro querido amigo, D. Joaquín Pereñil, quien también ayer salió para Madrid.

La ceremonia tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de mayo.

Después de haber pasado unos días en Lugo, regresó ayer a su casa de Chavín, en Vivero, la distinguida señora doña Concha Rebellón, de Barros, hermana de los señores de Bermúdez de Castro.

Regresó de La Coruña, en donde pasó una temporada al lado de sus parientes los señores de Fariñas, la bella señorita Araceli Carvallo González.

Negocios de grandes rendimientos

Canales interoceánicos y revalorización de tierras

Copiamos de nuestro colega «El Sol»:

En uno de los últimos simulacros de combate que periódicamente efectúa la flota norteamericana en el Pacífico, se ha demostrado la posibilidad de destruir el Canal de Panamá sin que sus defensas navales puedan evitarlo, aún estando sobre aviso.

Por esta razón y por la también muy poderosa de acortamiento de distancias, es de suma conveniencia a los Estados Unidos la construcción del Canal de Nicaragua, pues con los dos canales aceleran el tráfico y se garantiza el paso del Atlántico al Pacífico aún en caso de inutilización temporal de cualquiera de ellos.

El Lago de Nicaragua es de agua dulce, tiene 165 kilómetros de largo por 67 de ancho y está a 110 pies sobre el nivel del mar. Del Lago de Nicaragua sale el Río San Juan con 116 kilómetros navegables de sus 180 hacia el Atlántico. Y desde el Lago hasta Brito, en el Pacífico, quedan unos 30 kilómetros, pudiéndose utilizar los ríos Grande y Las Lajas.

La distancia de New York a San Francisco de California, por el Canal de Nicaragua, se acortará en 678 kilómetros; de New Orleans a San Francisco, 1.041 kilómetros; y de Liverpool a San Francisco 698 kilómetros.

Se comprende ahora la conveniencia, mejor dicho, la necesidad de realizar tan magna obra?

Ya está aprobado el proyecto por el Senado Americano y ratificado el acuerdo por el Presidente de la República.

Se ha calculado su coste entre 400 y 500 millones de dólares, y noticias recientes de Nicaragua y Costa Rica dicen que ya han comenzado los dragados en el río San Juan.

¿Cuáles serán las consecuencias económicas de la apertura del Canal de Nicaragua para las tierras comprendidas entre ambos Canales?

Fácil es imaginárselo: Por de pronto, en cuanto estén avanzados los trabajos del Canal de Nicaragua, habrán de establecerse rápidas y fáciles comunicaciones de Canal a Canal, para transporte de materiales, mercancías y tripulaciones. Ya se ha previsto y están hechos los trazados.

Tenemos entendido que la Compañía Española que se está formando para explotaciones agrícolas y mineras en Centro y Sud América, (de que dimos alguna noticia hace pocos días) adquiere CINCUENTA MIL HECTÁREAS de tierras entre ambos canales y «precisamente» el ferrocarril Pan-Americano y la carretera internacional cruzarán dichos terrenos, de Norte a Sur, en una extensión de bastantes kilómetros.

¿Que valor puede alcanzar la revalorización de una extensión tan importante de tierras tan favorablemente situadas?

(Continuaremos el estudio de este asunto en un próximo artículo).

Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora en el paseo de hoy, de doce y media a dos:

«Pico de Salomao», pasodoble.—Faes.

«Fandangillo de Almería».—N. N.

«La del Soto del Parral», segunda fantasía.—Soutillo y Vert.

«Banditenstreiche», o v e r t u r a.—Suppé.

«Morites Carbonell», p asodoble.—Texidor.

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal en el paseo de hoy, de siete a nueve de la noche:

«Cantigas e Agarimos», pasodoble. B. del Río.

«Carmen», selección.—Bizet.

«Margarita la Tornera», selección. Chapi.

«Amaya Ezpata», danza.—Guridi.

«Villena», pasodoble.—Marquina.

POSESION

Se ha posesionado de su cargo el nuevo coadjutor de la parroquia de Santiago, D. Adolfo Marzabal Vila.

Máquinas de escribir y coser, Venta de cintas y accesorios Taller de reparaciones. Casa Veloso.—LUGO.

EL PROGRESO hace veinte años

28 de abril de 1909.—Se habían hecho público los nombres de todos los candidatos para las elecciones a concejales. La lista publicada—era como a continuación se indica:

Distrito del Centro.—D. Dositeo Neira Gayoso, D. Constantino Velarde y Plá y D. José María Castro Pardo. Miño.—D. Antonio Pardo y Pardo y D. Manuel Vila Norte.—D. Ramón Landrid, Noroeste.—D. Antonio Velón Ventosinos y d. n. —La Cámara de Comercio había acordado apoyar en las próximas elecciones a concejales las candidaturas de D. Dositeo Neira Gayoso y D. Constantino Velarde y Plá.

El Ayuntamiento de Madrid había acordado declarar día de fiesta oficial el 1.º de mayo de todos los años. Este acuerdo fué muy comentado.

INFORMACIÓN NACIONAL

Los exámenes del Doctorado en la Universidad Central

(POR TELEFONO)

Probablemente hoy saldrá para Jerez el jefe del Gobierno.—«La Nación» dice que son satisfactorias las impresiones respecto a la cuestión universitaria

Madrid 27 23:00

La Exposición de proyectos para el Faro de Colón

Esta mañana, con asistencia del presidente del Consejo general Primo de Rivera, del ministro de Instrucción Pública Sr. Calles y del Cuerpo diplomático americano acreditado en esta Corte, se inauguró en el Retiro la Exposición de los proyectos presentados al Concurso abierto para el Faro de Colón.

Se leyó el fallo del Jurado, dándose a conocer los diez proyectos premiados entre los cuales figura uno de los artistas españoles señores D. Joaquín Baquero y D. Luis Moya.

Como es sabido, el Monumento a Colón se erigirá en Panamá. Después de leerse el fallo del Jurado calificador de los proyectos presentados, el marqués de Estella discursó, elogiando la idea de erigir el Faro de Colón.

Expresóse el general Primo de Rivera en términos de elevado patriotismo, diciendo que España dirige sus miradas a América.

El jefe del Gobierno fué muy aplaudido.

La Reina de Rumania y su hija

Esta mañana regresó a Madrid, después de su visita a Maruecos, la Reina María de Rumania y su augusta hija, la Princesa Ileana.

A recibir a las augustas viajeras rumanas acudieron las Infantas Beatriz y Cristina, diversas autoridades y significadas personalidades.

La Reina de Rumania y la Princesa Ileana piensan permanecer en esta Corte hasta el día 30 del corriente mes, en que saldrán para Barcelona.

Ante la próxima inauguración de la Exposición Iberoamericana

El Comité de la Exposición Iberoamericana, de Sevilla, en su última reunión, acordó celebrar el día en que tenga lugar la apertura de tan importante Certamen, un banquete y una función de gala en honor del Gobierno, que como se ha dicho ya concurrirá a la inauguración de la susodicha Exposición.

El regreso a España del general Millán Astray

Se recibieron despachos de América, comunicando que el día primero de mayo embarcará en el puerto de Buenos Aires, para regresar a España, el heroico general Millán Astray.

El Sr. Benjumea, enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el director de Acción Social Agraria, Sr. Benjumea.

Padece éste una apendicitis.

El sorteo de la Ciudad Universitaria

Se eleva a 40.000 el número de los billetes del sorteo de la Lotería que a beneficio de la Ciudad Universitaria de la Moncloa ha de verificarse, con carácter extraordinario, en el mes de mayo próximo.

Nuevo rector de la Universidad de Murcia

Se ha dictado una disposición admitiendo la dimisión que de su cargo ha presentado el rector de la Universidad de Murcia, D. José Lestas.

Para sustituir a éste en el mencionado cargo, ha designado a D. Recaredo Fernández Velázquez.

Los exámenes del Doctorado

Entre las disposiciones que hoy inserta la «Gaceta» figura una disponiendo que los exámenes del Doctorado de las diversas Facultades, se verifiquen en la Universidad Central, a partir del día 20 del mes de junio próximo.

El viaje de Estella a Jerez. — Ha sido plazado por f l e c e r una cuñada del presidente

El jefe del Gobierno señor marqués de Estella, que debía salir esta noche para Jerez de la Frontera, con objeto de asistir a la inauguración del Concurso de Ganados que va a tener lugar en la mencionada ciudad andaluza, ha aplazado este viaje debido a que este mediodía falleció la señora Doña María Luisa Rey, esposa de D. José Primo de Rivera, hermano del presidente del Consejo de ministros.

El marqués de Estella saldrá de Madrid para Jerez, mañana, domingo, después de se verifique el entierro del cadáver de su hermana política.

El sepelio de la finada dama cons-

Cue tituirá una gran manifestación de duelo.

Esta noche recibió el presidente del Consejo la visita del ministro de la Economía Nacional señor conde de los Andes.

Este sometió a estudio del marqués de Estella un proyecto agropecuario, el que ambos examinaron detenidamente.

Al hablar el marqués de Estella con los representantes de la Prensa, acerca de esta entrevista con el conde de los Andes, manifestó que probablemente facilitará una nota relativa al proyecto agropecuario que el ministro de la Economía Nacional le sometió a examen.

Añadió el general Primo de Rivera, que el expresado proyecto será enviado a la Asamblea Consultiva, para que ésta lo examine y discuta en las sesiones plenarias del mes de junio próximo.

El regreso de Jerez

Un periodista preguntó al marqués de Estella cuando regresaría de Jerez de la Frontera, contestando el jefe del Gobierno, que piensa estar en Madrid el día 3 o el 4 de mayo.

Un interesante artículo del órgano del Gobierno

«La Nación» publica en su número de esta noche un artículo en el que asegura que se consolida la impresión satisfactoria respecto a la cuestión universitaria.

Añade el órgano oficioso de la Unión Patriótica, que lo que parecía una pugna con el Poder público, se reduce a una diferencia de apreciaciones en materia pedagógica, cuestión que en su día será examinada detenidamente.

El viaje de un ministro a Cuba

Mañana saldrá para Cádiz, en cuyo puerto embarcará en un buque de guerra para trasladarse a La Habana, con objeto de estar presente en la toma de posesión del presidente de aquella República general Machado, el ministro de Marina español Sr. García Reyes.

Preparando un Congreso de Ciencias

El Comité encargado de organizar el Congreso de Ciencias que próximamente ha de tener lugar en esta Corte, lleva muy adelantados sus trabajos.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión del cargo de jefe superior de Policía de Madrid, el coronel de la Guardia civil Sr. Marzo Balaguer.

Primo de Rivera a Granada

Se sabe con certeza, que el presidente del Consejo de ministros señor Primo de Rivera, marchará el día 2 del mes de junio próximo a Granada, para asistir a las solomnes fiestas del Corpus Christi, que anualmente se celebran en la mencionada capital andaluza.

Miss Whitney, hija adoptiva de Huelva

Comunican de Huelva, que el Ayuntamiento de aquella ciudad, en sesión plena acordó nombrar hija adoptiva de la mencionada capital, a la dama norteamericana Whitney, autora y donante del Monumento a Colón, que recientemente ha sido solemnemente inaugurado.

Entrega de la bandera del «Almirante Cervera»

De Cádiz participan que fundó en aquel puerto el crucero «Almirante Cervera».

La oficialidad del citado buque de guerra fué obsequiada por la Diputación provincial con un banquete al que concurrieron todas las autoridades gaditanas.

Mañana, domingo, tendrá lugar el solemne acto de entregar oficialmente al «Almirante Cervera», la bandera de combate que se le regala.

Después de este acto, que promete resultar solemnisimo, una Comisión de marinos de la dotación del susodicho buque y las autoridades gaditanas se trasladarán a San Fernando, para colocar coronas de flores en la tumba del «Almirante Cervera».

Hoy tuvo lugar también, en la Capitanía general del Departamento marítimo, una brillante recepción en honor de los marinos.

Una misión especial de la Argentina

Otras noticias de Cádiz dicen que el martes de la entrante semana es esperado en aquel puerto el trasatlántico «Conte Verde», a bordo del cual vie-

nen a España los miembros de la misión especial de la República Argentina designada para asistir a la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

La escuadra española

Despachos recibidos de Almería dan cuenta de que la escuadra española que había fondeado en aquel puerto, salió hoy a última hora de la tarde para Cartagena, desde donde continuará a alta mar, para efectuar las maniobras anunciadas.

El Aeródromo de Albacete

Dicen de Albacete, que se ha verificado con extraordinaria solemnidad la inauguración del nuevo Aeródromo construido en aquella capital.

El Aeródromo es magnífico, pues cuenta con servicios muy estimables. Bendijo el nuevo campo de Aviación, el obispo de Orihuela.

A la ceremonia inaugural concurrieron todas las autoridades y numeroso público.

Ayer regresó el gobernador civil

Después de haber pasado unos días en Madrid, regresó ayer a Lugo, en el tren expreso, el gobernador civil de la provincia D. Ramón Bermúdez de Castro y Plá, con su distinguida esposa.

El Sr. Bermúdez de Castro se hizo cargo del mando de la provincia inmediatamente después de su llegada, cesando, por lo tanto en el cargo de gobernador civil interino, el secretario del Gobierno civil, D. Antonio B. amonde.

Reciba el Sr. Bermúdez de Castro y su esposa, nuestra respetuosa bienvenida.

La conferencia del martes

El próximo martes, día 30 del corriente mes de abril, dará una conferencia a las siete y media de la tarde, en el salón de columnas del Círculo de las Artes, el ilustrado profesor de la Escuela Normal de Orense, D. Vicente Risco.

El distinguido conferenciante disertará sobre el tema «Etnografía gallega».

Este acto promete estar muy concurrido.

Durante 80 horas

Teciendo en un piano

En Viena el famoso pianista vienés Geza Ledowsky, de 54 años de edad, acaba de batir el «record» del mundo de duración tocando el piano.

La prueba se ha llevado a efecto en el hotel Continental donde el mencionado artista ha interpretado al piano sin descanso la partitura del «Bello Danubio Azul» durante 80 horas consecutivas.

Esta proeza se ha llevado a cabo bajo el estricto control de la Unión Internacional de Artistas.

El vecedor de este raro «record» pocos momentos después de coronar su hazaña, declaró a un periodista que su éxito lo debía en gran parte a que puede tocar el piano sin equivocarse ni un solo momento aún estando dormido.

UNA DETENCIÓN

Por la Guardia civil del puesto de esta capital, ha sido detenido el vecino de la carretera de Fonsagrada, Benito Vilaboa Valín (a) «Nadela», por haber causado lesiones de carácter reservado al vecino de Lajosa, Evaristo Villares Rey.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez de instrucción del partido.

VIDA MILITAR

Orden general

La orden general de la región de fecha 26 del actual dispone, que ausentándose de Coruña el excelentísimo señor capitán general de la región con objeto de visitar varias guarniciones de la misma, se hace cargo del desahogo de la Capitanía general, el excelentísimo señor general jefe de la 15.ª División Rafael Pérez Herrera.

Permiso

Han sido concedidos quince días de permiso para Madrid, al capitán del regimiento de Infantería Zamora número 8, don Castor Tellechea Galfarro.

Aviso

Con objeto de recoger documentos que deben estar en su poder, deben presentarse en el Gobierno militar de esta provincia los licenciados siguientes:

Andrés Pardo Rodríguez, José Rois Ferreiro, Manuel Rodríguez Barreiro, Ramón Sánchez Fernández, Domingo Gallego Fuentes, Angel Rodríguez Tomé, Florentino Díaz Sal, Constantino Castro Veiga, Antonio Yáñez Cuba, Pedro Vila Varela, Santiago Iglesias Salvador, José Arias Fuentes, Antonio Arias Casanova, Dositeo López Cabanas, Gerino López Montero, Marcelino Bravos Vázquez, y José Meis Quiroga.

Lea V.

EL PROGRESO

Del Gobierno civil

Notas oficiosas de publicación obligatoria

Consecuente con el criterio de dar a conocer a la opinión pública el contenido que el mundo entero merece, con testimonios irrecusables cada vez más numerosos, España y su Gobierno, la oficina de información da hoy a la prensa la siguiente nota:

La alta personalidad holandesa Dr. Zimmerman, que fué alto comisario de la Sociedad de las Naciones en Austria y que recientemente visitó España, escribe sus impresiones en el periódico «De Telegraaf», de Amsterdam. Dice que aunque la prensa del noroeste de Europa se muestra en general más inclinada a hacer resaltar los inconvenientes que las ventajas de las dictaduras, es preciso reconocer que en Europa ha aumentado recientemente el número de éstas.

Ningún sistema de Gobierno sirve para todos los tiempos y en el eterno cambio de la Historia lo que es bueno hoy puede ser malo mañana. Entre los países en que predominaba el sistema parlamentario y que los han sustituido por una persona, figura España, que desde hace cinco años está gobernada por el general Primo de Rivera. La Dictadura española únicamente tiene parecido con la de Italia, la que llegó para reemplazar un sistema de anarquía y de desorden económico; por lo demás es muy distinta, pues aún las mismas personalidades de las dos Dictaduras lo son: Mussolini en la plenitud de su vida sorprende por su gran serenidad, por su fuerza de concentración, por la sobriedad de su palabra; pero Primo de Rivera, ya en la madurez, es en toda su conducta un gran verdadero señor, afable, expresivo, elocuente, un hombre de innegable gran inteligencia pero libre de poses y de deseo de causar impresión en quien escucha; además, las dos dictaduras se diferencian en el sistema: el de la de Italia acompañado de una fuerte expansión de nacionalismo, mientras que en España la Dictadura se limita a una reconstitución interior que haga aumentar el valor internacional del país. El que visita y frecuenta los diversos círculos sociales verá en seguida que el sistema se ha afianzado por completo, y que no hay que esperar una vuelta al antiguo estado de cosas; repetidas veces Primo de Rivera ha dado a entender que tiene la idea de dejar el Poder tan pronto como estén ultimadas las nuevas leyes y en España esperan todos que tengan la sabia previsión de dejar abierto el camino para su sucesión en estos cinco años. Si algún error ha cometido la Dictadura, no pueden desconocerse sus grandes éxitos; el país está por todos estos años en mejor estado que antes y su vida económica se ha desarrollado de una manera portentosa; no existen obreros parados y es tal la intensidad de los trabajos que se realizan que ha sido preciso echar mano de obreros portugueses, para las exposiciones de Sevilla y Barcelona. Se están intensificando los ferrocarriles y llevando a cabo otras numerosas obras públicas de gran importancia; no es de extrañar que apoyen a este Gobierno los elementos conservadores y la Iglesia; tampoco los trabajadores están en contra de él porque reconocen que su situación en la actualidad es mejor que lo era con el viejo régimen; los recientes disturbios promovidos por el arma de artillería no han tenido repercusión alguna y lo mismo puede decirse de las algaradas estudiantiles; el Gobierno español tiene, pues, únicamente en contra suya a los profesionales de la vieja política que ven desaparecer con tristeza la época en que eran todopoderosos; la desaparición de esta gente no significa en modo alguno una pérdida para el país.

Desde hace cuarenta años, coincidiendo en París con una Exposición del progreso industrial, científico y artístico de la Humanidad, los representantes de importantes núcleos de trabajadores del Mundo civilizado, acordaron celebrar todos los años la fiesta del 1.º de mayo para proclamar que el trabajo y la paz entre los pueblos y los hombres constituyen base de bienestar social. Estos postulados, que tienen su más honda raigambre en la predicación cristiana, han removido más intensamente cada día el espíritu público, y los Gobiernos de todos los países han impulsado la legislación protectora del trabajo procurando así una elevación progresiva del nivel cultural, moral y económico de las clases sociales, en lo que precisam nte estriba y consiste el progreso y la civilización. Las más altas representaciones de los diversos Estados han consagrado en el tratado de Versalles estas aspiraciones de paz y dignificación del trabajo que hoy conmueven a la Humanidad entera. Las clases patronales prestan en todas partes su decidida colaboración a esta obra de mejoramiento de las clases obreras y perfeccionamiento de las relaciones entre el capital y el trabajo y Gobiernos y patronos han respetado y han prestado calor a esa demostración pacífica de legítimas ansias de la fiesta del trabajo y la paz. En España, la mayoría de los innumerables pactos o bases del trabajo concertados entre los elementos patronales y obreros sin la intervención oficial, vienen estipulando desde hace años la observancia de la fiesta de 1.º de mayo y los organismos paritarios, de reciente creación, han comenzado a sus-

Teatro Círculo de las Artes

(EMPRESA MÉNDEZ LASERNA)

HOY

A LAS CUATRO SECCIÓN INFANTIL. BUTACA 0.25
A LAS SIETE Y CUARTO Y A LAS DIEZ Y MEDIA
REESTRENO de la formidable superproducción CAPITOLIO

LA HERMANA BLANCA

La historia más grande de amor y sacrificio que se ha visto en la pantalla
PRONTO

REPIQUE DE TACONES Forasteros en París

cribir tales Convenios con tal significado como expresión de la coincidencia de tantas voluntades en una orientación tan justa y tan humana. El Gobierno ha de reconocer y ha de dar su autorización a esta fiesta del 1.º de mayo, pero ha de cuidar también por una parte de que elementos inadapitados y vesánicos, enemigos de esa acción conciliadora de los grandes sectores sociales como de la tranquilidad pública, no hallen ocasión propicia para perturbar el orden, y de otra parte de que el paro con motivo de la fiesta, no perturbe los servicios que son indispensables a las poblaciones. Por ello no permitirá las manifestaciones públicas y requiere a industriales y obreros, en cuyo buen sentido confía, para que adopten las medidas necesarias a fin de que el día 1.º de mayo no se paralicen los trabajos que exigen los servicios indispensables, considerando el Gobierno como tales los desempeñados por funcionarios públicos y servicios de telecomunicación, los de transportes interurbanos y de tranvías, abastecimiento de agua, gas y electricidad, servicios sanitarios, de entrada y salida de viajeros por los Puertos y estaciones ferroviarias y transportes de mercancías facturadas a gran velocidad que pueden sufrir deterioro por retraso de entrega a sus consignatarios.

J. L. GARCIA
PRACTICANTE DEL HOSPITAL
GABINETE DE CURACIONES
Y CIRUJANO CALLISTA
DE 10 a 12 Y DE 4 a 8
Calle de la Cruz 4, 2.º

DE FUTBOL

El partido de hoy

Cunde la expectación ante el partido de campeonato que esta tarde jugarán en el stadium del Polvorín el Orensé y Lugo Sporting.

Como el tiempo no lo impida la concurrencia será extraordinaria, por el aliciente que siempre llevan consigo los partidos de campeonato. El team forastero presentará su equipo con todos sus titulares, entre los que figura el notable portero que en la temporada última jugó con el equipo local, Chombo.

Por su parte el Lugo Sporting, buscando con la nobleza que le caracteriza, la victoria codiciada que le interesa le está siendo para la clasificación, formará también con sus mejores elementos.

El once orensano alineará en la forma siguiente: Chombo; Tapia, Daniel; Gómez, Gómez (petit) Lodeiro; Rumbo, Vecino, Sixto, Pedrero y Fernández.

El Lugo Sporting formará así: Burdas, Beasco, Antón Polas, Fuentes, Ordax, Tolete, Guillermo, Chacho, Valentin y Vaquero.

El encuentro dará comienzo a las cinco de la tarde.

Los árbitros para los partidos del domingo

La Nacional ha designado los siguientes árbitros para dirigir los encuentros del campeonato de la Liga que se jugarán hoy.

Real Unión-Deportivo Español, Escartín.

Europa-Real Madrid, Camorera.

Barcelona-Racing de Santander, Murguía.

Athletic de Madrid-Arenas, Hernández Areces.

Sevilla-Iberia, Arribas.

Deportivo Alavés-Real Oviedo, Navaz.

Valencia-Racing de Madrid, Quintana.

Celta-Real Betis, Melcón.

Sporting de Gijón-Deportivo de Coruña, Villalta.

Real Zaragoza-Real Valladolid, Llovera.

Tolosa-Real Murcia, Saracho.

Cultural Leonesa-Osasuna, Balaquer.

Cartagena-Baracaldo, Villena.

Gimnástica de Torrelavega-Castellón, Pelayo Serrano.

El equipo militar

La selección militar Centro que luchará contra la de Lisboa en la capital de Portugal, será probablemente la siguiente:

Cabo, Quesada, Calvo, Santos, Esparza, Peña, Lazcano, Goiburru, Rubio, Arocha, Parera.

DE BOXEO

El combate Uzcudun Schmeing

Según noticias recibidas de Nueva York, se presenta algo problemático el que llegue a celebrarse el combate concertado entre Uzcudun y Schmeing el 27 de junio.

Jaobs, uno de los representantes de Schmeing, ha manifestado que no tiene interés en enfrentarse al boxeador alemán contra Uzcudun por ahora.

A. de Vega Barrera

Médico-Especialista

gargante, nariz y oídos

Calle Castelar núm. 2. H. Orienta

Seguramente no estará de regreso en Nueva York para el 26 de junio. No teme a Uzcudun; pero es posible que no sea todavía el momento oportuno de enfrentarlo a Schmeing.

Comprobación de pesas y medidas

Se ha dispuesto que por el ingeniero fiel contraste, se verifique la comprobación periódica de pesas y medidas, correspondiente al año actual en los pueblos cabeza de partido que a continuación se mencionan durante los días que también se señalan:

En Villalba, el 6 y 7 de Mayo; en Mondoñedo, el 10 y 11 de id.; en Ribadeo, el 15 y 16 de id. y en Vivro, los días 21, 22 y 23 de id.

Juventud Católica

Hoy, a las ocho de la tarde, se celebrará la tercera velada en homenaje filial al Romano Pontífice, organizada por esta Juventud Católica, con sujeción al siguiente programa:

1.º «El acuerdo de Letrán»: Conferencia ilustrada con proyecciones por el M. I. Sr. D. Angel Garrote Martín, Consiliario.

2.º Arreglo de la comedia en dos actos «Calvo y Compañía», de Vital Aza.

ESPECTACULOS

Conchita Piquer

A la función de las siete y media de la tarde del Teatro Principal, concurre ayer un numeroso y selecto público.

Entre éste había causado expectación el debut de la genial artista Conchita Piquer.

Antes de presentarse Conchita en escena, se pasó la película titulada «El mágico dominio», que resultó demasiado trifulenta.

A continuación se presentó Conchita Piquer.

Fue gratísima la impresión que causó entre el público, que la aplaudió calurosamente al aparecer en escena ataviada con un lujoso traje de maja.

Rolundamente triunfó la celebradísima «estrella».

El repertorio que de lindas canciones trae Conchita Piquer, es variadísimo.

Ayer, además de haber triunfado el exquisito arte de Conchita, triunfó su belleza.

Las ovaciones que recibió la gentil artista, fueron numerosas.

El éxito pues, que acompañó a Conchita Piquer, fue definitivo.

A la sección de la noche también corrió muchísimo público, repitiéndose las ovaciones a la gran artista.

En las funciones de hoy volverá a actuar la bellísima artista, quien se despedirá del público lucense, para salir mañana en su automóvil para Madrid, después de haber hecho una brillantísima «tournee» por Galicia.

En el Círculo de las Artes

Ayer se estrenó en el Teatro del Círculo de las Artes, la película titulada «La hermana blanca».

Esta producción cinematográfica resultó interesantísima, habiendo verdaderamente agradado al público, que fue numeroso en las dos funciones.

Hoy se volverá a pasar esta «cinta».

Para la Fiesta del Trabajo

El Centro Obrero de esta capital prepara para el día primero de mayo, día de la Fiesta del Trabajo, algunos actos, entre los que figura la celebración de una velada a cargo del cuadro de declamación del citado centro.

Nos enteran que los ensayos para esta fiesta, van muy adelantados.

En nuestro próximo número podremos dar más detalles respecto a este festival.

Sociedad Instrutiva de Dependientes de Comercio

Convocatoria

Se convoca a junta general extraordinaria a todos sus asociados, a las siete y media del martes, día 30 del corriente, para tratar asuntos de gran interés.

PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO

Rayos X.—Rayos Ultravioleta y Sol artificial

Consulta de 10 a 2

Reina, 8.—1.º—LUGO

Sergio Castilla López

ABOGADO

Asuntos civiles y criminales

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Tiene orden de venta de fincas rústicas y urbanas en Lugo, Lorenzana y Mondoñedo.

Cobispo Aguirre 16-2.º—LUGO

La Casa de los Trajes

PAÑERIAS CENTRALES

Conde Pallares. 18

Hoy gran exposición, vea los escaparates

SASTRERIA DE MESA

UNA BODA

Recaditos y denuncias

En el día de ayer co trajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago, la bella señorita Delia Veiga de Montecubeiro (Castroverde), y el joven don José Antonio Dorado y Otero, de Gerbolés (Po).

Apadrinaron a los contrayentes don José Carballedo Dorado y doña Josefa Veiga, hermana de la desposada.

Los novios salieron en viaje de luna de miel para distintas poblaciones gallegas.

DEL MAGISTERIO

Nombramientos definitivos

Resueltas las reclamaciones presentadas contra las propuestas provisionales de maestros y maestras para las vacantes de octubre y noviembre últimos, la «Gaceta» publica dichas resoluciones, declarando definitivos aquellos nombramientos con las modificaciones que constan en la Real orden aludida.

Se nos denuncia que en el Cantón, durante las horas de paseo, numerosos rapazucllos adoptan aquel lugar como sitio adecuado para sus trastadas juveniles.

Como nos consta que esto es exactísimo, por que sabemos que más de alguna señorita ha sufrido las consecuencias, viéndose incluso con sus ropas ex eriores deterioradas a causa de una de estas «rapazadas», esperamos que el jefe de la Guardia municipal ordene lo conveniente para evitar que sigan registrándose casos como los a que nos referimos, y que tan poco dicen en favor de una capital de provincia que como Lugo se precia de culta, pulcra y debidamente atendida.

Consultorio Médico

Tratamientos antirrábicos
ANGEL ROCA
Conde Pallares, 3.—LUGO.

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

Diversas noticias de interés

Madrid 27-2330

La conquista del aire

El «Jesús del Gran Poder» continúa en la capital del Perú

Los capitanes Iglesias y Jiménez, tripulantes del avión «Jesús del Gran Poder», han decidido, en vista del mal estado del tiempo, aplazar su salida para Lima.

Si las condiciones atmosféricas lo permiten, el «Jesús del Gran Poder» reanudará su vuelo mañana domingo.

Visita a templo

Lima.—Los capitanes Iglesias y Jiménez, visitaron hoy la iglesia de Santo Domingo, templo en el cual reposan los restos de Santa Rosa de Lima, imagen veneradísima por todos los peruanos.

De los aviadores a la Reina Victoria

Su Majestad la Reina D.ª Victoria Eugenia ha recibido un despacho en el cual los intrépidos tripulantes del «Jesús del Gran Poder», le envían desde la capital del Perú un respetuoso y afectuosísimo saludo.

La Soberana contestó a los capitanes Jiménez e Iglesias, con otro despacho concebido en términos de gran cordialidad.

Una prob. bie petición

Se asegura que se va a pedir al Gobierno español, que conceda autorización a los intrépidos tripulantes del «Jesús del Gran Poder», para que al regresar a España aterricen en el Aeródromo de Tablada (Sevilla).

El vuelo alrededor del mundo

Despachos recibidos de Sevilla dan cuenta de que en aquella capital se tiene la creencia de que el avión «Numancia», en el que los comandantes Franco y Gallarza intentarán su proyectado «raid» alrededor del mundo, saldrá sin previo aviso para acometer tan arriesgada empresa.

Madrid y provincias

Estafadores detenidos

La Policía de esta Corte ha detenido a varios individuos que venían dedicándose a cometer estafas de máquinas de escribir, bicicletas y otros objetos.

Se sabe que los detenidos llevaban ya cometidas estafas por valor de más de 125.000 pesetas.

La lluvia en Madrid.—Fiesta suspendida

Hoy continuó lloviendo epornemente en esta Corte.

Debido al tiempo tormentoso y lluvioso, los Exploradores han decidido suspender la Fiesta de la Promesa que tenían anunciada para mañana, domingo, ante el temor de que la lluvia desluzca el festivo.

Sensible desgracia.—Un soldado muerto

Cuando se realizaban prácticas de tiro en el Campamento de Getafe, ocurrió una sensible desgracia.

El soldado José García confundió un cartucho de los de instrucción con uno de guerra y éste hizo explosión, quedando muerto instantáneamente el mencionado soldado.

Valle Inclán en ermo

Se encuentra enfermo de cuidado el insigne literato D. Ramón del Valle Inclán.

Como hemos dicho, éste había sa-

lido de Madrid para Andalucía, con objeto de pasar en aquella región una temporada.

Durante el viaje el Sr. Valle Inclán se sintió indispuerto, interrumpiendo el viaje y regresando a esta Corte, donde se encuentra enfermo de bastante cuidado.

Son numerosísimas las personas que acuden al domicilio del ilustre escritor gallego, para enterarse de su estado de salud.

Una tormenta

Sevilla.—Comunican de Ronda, que sobre aquella comarca ha descargado una tormenta formidable que ocasionó algunas inundaciones.

Cayeron numerosas chispas eléctricas, que causaron grandes destrozos en el arbolado.

Alfortunadamente no hubo que registrar desgracias personales.

Solemne ceremonia

Barcelona.—Se ha verificado con gran solemnidad en esta capital, la ceremonia de entregar la llave de plata de la histórica Puerta del Salón del Ciento.

A este acto, que como indicamos revisitó extraordinaria brillantez, concurrieron todas las autoridades y numerosos personalidades.

Un proceso contra un estudiante

Barcelona.—El juez que entiende en la instrucción del sumario incoado contra el estudiante de la Universidad barcelonesa Sr. Canals, acusado de amenaza con una pistola a otros dos escolares durante los últimos alborotos estudiantiles, ha citado a declarar a numerosos testigos.

Hoy comparecieron a prestar declaración ante el aludido juez varios escolares que al parecer presenciaron el hecho.

La Jefatura de Policía

Barcelona.—El lunes de la semana entrante comenzará el traslado del mobiliario de la Jefatura de Policía de esta capital, para instalarla en el edificio recientemente adquirido para dicho Centro.

Próxima llegada de un millonario

Barcelona.—Dentro de muy breve plazo es esperado en este puerto un yate en el cual viaja el famoso multimillonario yanqui Mr. Vanderbilt, que viene a España con objeto de visitar las grandiosas Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Una causa expectante

Almería.—Ha dado comienzo la vista de una causa seguida contra José Pérez, autor del asesinato de Francisco Montero hecho acaecido cuando éste huía con Francisca Morales el día en que ésta debía contraer matrimonio con un hermano del criminal.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, solicita para el procesado la pena de ocho años de presidio.

El defensor interesa la libre absolución de su procesado.

La vista de esta causa se sigue con



Máquinas de escribir, coser y calcular

Gran stock en máquinas Demountable, Underwood, Remington, Royal, etc., en viaje y escritorio.
VENTA DE ACCESORIOS, CLASES DE MECANOGRAFIA,
TALLER DE REPARACIONES
Casa Veloero, M. Becerra, 17. Teléfono 207.—LUGO

TEATRO PRINCIPAL

HOY DESPEDIDA DE



Conchita Piquer

eminente estrella de la danza y de la canción
A LAS CUATRO FUNCION POPULAR

El Negro que tenía el alma blanca

BUTACA 0-50 GENERAL 0-25

interés extraordinario, por lo cual la Audiencia se ve atestada de público.

DEL EXTRANJERO

La visita del Rey de Italia al Papa

Despachos recibidos de Roma dan cuenta de que se están ultimando los preparativos de la visita del Rey Víctor Manuel de Italia, hará en breve a S. S. el Papa.

La visita del Monarca italiano al Pontífice, se ajustará a una ceremonial previamente fijado por el Vaticano.

La revolución mexicana

Prosigue la lucha entre rebeldes y federales

Los despachos recibidos de Méjico dicen que, apesar de las tropas federales infligen duros castigos a los elementos revolucionarios, éstos siguen haciéndos frente en algunos puntos.

Sangriento combate

Méjico.—En las inmediaciones de Navajoa, se está librando un violento y sangriento combate entre revolucionarios y gubernamentales.

Estos llevan la mejor parte de la lucha, pues lleva casi totalmente exterminadas las filas de los rebeldes.

Se cree que esta batalla, cuyo triunfo para los federales se da por descontado, será decisiva para el término del movimiento revolucionario.

Hasta ahora solo se sabe que las bajas experimentadas por las tropas revolucionarias, son muy superiores a las que hay en las filas del Ejército gubernamental.

Bombardeos

Méjico.—En Sonora, según las últimas noticias recibidas de aquel sector, los federales han bombardeado a

Sociedad Cooperativa Militar y Civil de Lugo

En cumplimiento de lo que dispone el Reglamento de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria que se celebrará a las cuatro de la tarde del día 28 del corriente mes en el domicilio social, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Presentación del balance del último ejercicio.

3.º Elección de cargos vacantes.

Si el indicado día no pudiera celebrarse la junta a que se refiere esta convocatoria por no concurrir número suficiente de accionistas, quedan éstos convocados para celebrarla el día 5 del próximo mes a la hora y local expresados.

Lugo 26 de abril de 1929.—El Presidente, José Pedrosa.

dos escuadrones de Caballería rebelde, causándoles numerosas bajas.

Se prepara la fuga del general Escobar

Méjico.—Se asegura que se está preparando una maniobra en aminada a que el general Escobar, cabecilla de los revolucionarios, se fugue, internándose en territorio norteamericano.

El Gobierno se interesa en evitar que el mencionado general rebelde pueda evadirse de Méjico.

Comunicado del general Calles

Méjico.—El ministro de la Guerra y jefe del Ejército federal que lucha contra los rebeldes, general Calles, ha comunicado al Gobierno que las tropas revolucionarias siguen retirándose atropelladamente ante el empuje arrollador de los gubernamentales.

Añade el general Calles, que los rebeldes, en su huida, abandonan cadáveres, heridos y ganados, así como diversos objetos.

Algunos de éstos pertenecen al botín que han robado a distintos subditos norteamericanos.

Gran taller de calzado

REPARACIONES
ESMERO Y RAPIDEZ
Doctor Castro, 7 LUGO

Jesús Rodríguez Pedreira
Médico
ESPECIALISTA EN
Enfermedades de los niños

Ex interno del Hospital de Santiago
DE LAS CLINICAS DE MADRID Y PARÍS
Rayos X.—Electroterapia
Consulta de 11 a 1
Ronda de Castilla, 30-1.º. Teléfono núm. 28
(Puerta de la Estación)

Bombardeos

Bar Guillermo

Manel Becerra, 1.º. Teléfono 150

Es el más conocido y acreditado en Lugo y en toda España. Preferido por el público por la excelencia de la calidad de los géneros que en el se expendan. Su propietario, no escatimando en nada el sacrificio que se impuso de realizar importantes reformas en su establecimiento logró ponerlo a la altura de los mejores de su clase, cuyas mejoras serán elogiadas por su clientela y el público en general.

Comidas a la carta de 12 mañana a 11 noche. Mariscos frescos todos los días.

Dr. López Parco
PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

Avenida de Moret, 16-1.º—LUGO

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA
sensacional estreno cinematográfico



EL SARGENTO MALACARA
Por LON CHANEY

"YUNKIN," "YUNKIN," "YUNKIN,"

Lo más cómodo para verano :: lo más elegante :: lo más moderno, pídale en los

Calzados Seijas

LOS REYES del calzado
LOS MAGOS de los modelos
LOS AMOS de los precios

Calzados Seijas Conde Pallares (esquina a Soportales)

Un enorme surtido en los últimos modelos para señora y caballero
NO TIRE EL DINERO, por 20 pesetas puede comprar un magnífico par de calzado en tafiletes, antes y otros materiales, (siempre la última palabra). Antes de comprar sus zapatos visite los

NOTAS REGIONALES NOTAS DE LA PROVINCIA

CORUÑA

El proceder de un soldado de Intendencia

Está siendo objeto de calurosísimos y merecidos elogios la abnegada conducta del soldado de Intendencia Ricardo Alvarez, quien con todo desinterés y con una generosidad que le honra y enaltece, se presentó a realizar la transfusión de sangre para salvar la vida al auxiliar de Intendencia D. Amancio Robles Sevillano, que había sido operado por el Dr. Araujo de una enfermedad.

Desgraciadamente, el abnegado proceder de Ricardo Alvarez, no pudo evitar el fatal desenlace, ya que el señor Robles Sevillano, sucumbió ante la gravedad de la dolencia.

Después de efectuada la transfusión el ejemplar soldado no se apartó un momento de la cabecera del enfermo, por si fuera preciso repetir la operación.

Ricardo Alvarez, ha sido felicísimo por sus jefes, compañeros y amigos por su heroico sacrificio que honra a la patria.

De Sociedad

Anteayer en el tren rápido salió para Madrid acompañado de su distinguida esposa, el Ilmo. Delegado de Hacienda de La Coruña nuestro estimado amigo don Aquilino Lois.

Acudieron a despedirlo a la estación numerosas personas.

Destino

Ha sido destinado al Hospital militar de esta plaza el comandante de Sanidad militar don León Romero Corral, FERROL.

Un choque y un vuelco

En la carretera de Santa Marta, un automóvil chocó con una camioneta que cargada de materiales se dirigía a

Ferrol, resultando heridos cuatro de los viajeros.

Los dos coches sufrieron importantes averías.

También otro auto que venía con dirección a esta ciudad volcó, quedando gravemente herido el conductor.

Vista de inspección

Para revisar las fuerzas de la Benemérita, estuvo en Ferrol, el coronel de la Guardia civil, D. Angel Ramos Ordóñez, acompañado de su secretario el capitán D. Cruz López Díaz.

ORENSE

Un suicidio

En la Vega se suicidó el joven de 14 años, Santos Prieto Vidal, vecino de Castromano.

Se disparó un tiro en el oído derecho.

Las fiestas del Corpus

Se reunió la comisión de festejos para ultimar el programa de las que han de celebrarse con motivo de la festividad del Corpus.

PONTEVEDRA

Ha sido nombrado profesor del Polígono Janer, el comandante del torpedero número 2, D. Manuel Pastor.

La superioridad aprobó el cuadro de profesores para especialización en artillería y tiro naval en el mencionado Polígono.

DAVID

Joyería : : Platería : : Relojería
Unico despacho de la fábrica de Platería
LUIS ESPUNES
Plaza Mayor 13 (Soportales)
LUGO

JUSTAS

Boda distinguida

En la vetusta iglesia parroquial de Santiago de Justás y ante el altar de la Dolorosa (el mayor), adornado con profusión de flores y alumbrado, se celebró el enlace matrimonial, en la mañana del día 24 de los corrientes, de la agraciada y simpática señorita Elvira Castoso López, hija del propietario D. Manuel Castoso, y D. José Gómez Rodríguez.

Bendijo la unión el párroco D. Jesús Canto, firmando el acta como testigos D. José M.ª López Rois, por parte de la novia, y por parte del novio el joven D. Jaime Maseda Freire, dando fe en nombre del juzgado D. Jaime M. Cadorniga, culto presidente de la U. P. de este municipio.

Apadrinaron a los contrayentes, el padre del novio y actual alcalde del Ayuntamiento de Cospeito, D. José I. Mariño y la señorita Herminia C. López, hermana de la novia.

Después de la religiosa ceremonia, los novios y asistentes a la misma se trasladaron en varios automóviles a la casa del padre del novio, en Guisande de Goá, donde fueron obsequiados con un suculento lunch.

Los novios, a los que cesamos muchas felicidades, salieron en el mismo día en automóvil para Lugo, donde cogieron el expreso para Madrid y otras poblaciones españolas hasta Valencia, donde fijarán su residencia.—M. Muñelo (S.)

Justás, 25-4-929.

GAIBOR

Nuestras fiestas

Como saben los lectores de EL PROGRESO, el sábado domingo y lunes últimos hubo fiestas en este pueblo.

La verbena del sábado resultó muy brillante y concurrida.

El domingo era tal el número de furasteros, que en el campo, aunque muy espacioso, era imposible dar un

Licenciados del Ejército

¿Queréis obtener un destino civil del Gobierno?

Mandar hoy mismo al Centro Informativo, el documento militar que poseáis, y os enviaremos a vuelta de correo la relación de los muchísimos destinos que han salido a provisión en 1.º del actual, con sueldo de 2'500 a 3'000 pesetas. Ventura Vega 19 Madrid.

Caballero. Si Ud. es elegante le interesa adquirir sus compras en la

-: CASA YAÑEZ :-

Recibe constantemente las últimas creaciones de la moda. Su visita le es interesante. La mejor surtida. Frente al Banco de España.

paso. Por todas partes había automóviles. De Lugo llegaron varios.

Las misas solemnes resultaron muy brillantes y fueron canchales a todos los que se paraban a la banda de Bonge.

Tanto las fiestas religiosas como profanas resultaron brillantísimas.

Mil gracias merece la comisión y el párroco por lo bien que han sabido organizar los festejos. Todos los de Gabor debemos estar orgullosos por haber tenido fiestas tan concurridas y simpáticas.

La feria

Mañana domingo, se celebra aquí la feria mensual, una de las mejores de la comarca.—Correspondal.

VILLALBA

Medidas oportunas

El alcalde, D. Manuel Fraga Bello, ha dirigido una alocución al pueblo con motivo de su toma de posesión del cargo, invitando a los vecinos para que con su civismo ayuden para el mejor desempeño de la misión que le ha sido confiada y depongan personalismos y rencillas que impidan labor seria y útil en beneficio de los intereses municipales.

Se ha podido observar que ha tomado ya diferentes y acertadas medidas en relación con los empleados municipales, limpieza de calles, tránsito de carros, bicicletas, etc.

Un homenaje

En esta villa se organiza entre significadas personas de la misma, un homenaje al digno juez de instrucción del partido, con motivo de haber obtenido tras brillantes oposiciones, la plaza de secretario del juzgado municipal de Vigo.

ALTIVEZ

La amada entró en la estancia y hubo en torno fragancia de rosa, luz de albor... Pasión de Amor enerva al amado y la observa encendido en rubor.

La amada cruza erecta, altiva y circunspecta, puesto en guardia el pudor. El siente que le estalla el corazón y acalla su súplica de Amor.

Ella sabe la pena del que su Amor refrena y su inútil dolor. ¡Pero ella así castiga al que ni Amor mendiga por orgullo o temor!

G.

Ensayos

Feria de libros

El Jardín Botánico, en Madrid, abre sus cajones de libros con cierta timidez; con miedo a los eruditos, porque apenas tiene libros de erudición y con un exclusivismo tan grande de rovelería, que diríase que no hay más que novelas en el mundo. Yo voy recordando todas las novelas de juventud, cuando era moda que la acción de una novela se iniciase en una casa de huéspedes. Sería curioso determinar la influencia de la casa de huéspedes en la literatura española del siglo XIX. Pero en cierto modo, ya estas novelas comienzan a ser libros raros, con las cubiertas amarillentas, constipadas por el sol, libros reledidos en jardines por estudiantes y modistas, que se dejaban ganar por estas novelas madrilenistas, de héroes sin dinero, con tacones torcidos y alimentación deficiente.

A Madrid le falta su gran río en el centro, para extender a sus orillas los libros, las estampas y las Flores. En estos puestos del Botánico no hay apenas estampas. Sin estampas antiguas una feria del libro resulta ineficaz. Porque muchos que acuden a la feria por las estampas, acaban interesándose por los libros.

En la feria de libros agobian un poco los libros sobrantes, con la imagen del fracaso tan evidente. Libros desilusionados que, en un momento, pasaron inadvertidos y que ahora, con la vejez, empiezan a ganar prestigio. Ya se han hecho un poco raros, pero el autor no puede gozar este cambio; el autor que soñó con un éxito sin precedentes que estaba seguro de haber producido una obra maestra, que corregiría las pruebas con una atención febril, que vería por último el libro en los escaparates con el encanto de la novedad... y que no consiguió vender sino unos cuantos ejemplares. Ahora salen todos los volúmenes sobrantes a la feria de libros, como esos caballos que ya no viven sino para los toros.

Hay un poco de gitanería en esta feria de libros, en la que todo se cotiza, y menos que otra cosa la calidad literaria del volumen. Una obra maestra a dos reales y, en cambio, este tomo gordo que nadie será capaz de leer, llenará tan bien un espacio de biblioteca que se hace pagar. De viejos los libros cotizan unas veces su precio, otras su encuadernación, otras veces una errata curiosa...

No hay nada tan cargado de evocaciones y nostalgias, como una feria de libros. Allí encontramos ese libro al que hemos perdido la pista, que estuvo en nuestra casa y desapareció, sin que podamos determinar cuando. ¡Qué vivo el recuerdo! Esta estampa a tres colores, tantas veces contemplada, nos devuelve en un instante todo el tiempo

perdió. ¡Qué lentas las horas de aquella convalecencia sobre la luz del patio, con el libro entre las manos! Nuestros dedos abren instintivamente por la página culminante. Rescatar este libro nos parece que es rescatar un tiempo que juzgáramos nuestro para siempre.

Muchos hombres desconocen el encanto de recorrer una feria de libros; de gozarse con el espectáculo de una biblioteca en plena calle. Cada libro grita con su cubierta pálida el dolor de un olvido, y pide, por caridad, un lector para sus páginas. Es terrible un silencio de varios años sobre un libro.

Francisco de COSSIO.

Farmacia de guardia

Corresponde el turno de guardia a la farmacia de D. Julio Iglesias Fariña, calle del Conde Palares.

CASA

de nueva construcción en la Avenida de Montero Ríos y un solar para edificación próximo a la misma, se venden separadamente.

Informes: Delegación de la Compañía Anónima de Seguros «EL NORTE», Plaza de Santo Domingo, 5.-Bajo

DE GRAN INTERES

Para estudiar teneduría de libros por paríola doble, privadamente sin recurrir a profesor ni academia, adquiera hoy mismo

Contabilidad Mercantil Simplificada del Profesor Mercantil, Manuel P. Font.

Los pedidos con su importe, por giro postal a Hijos de Reboredo. -San Marcos 19. Librería Lugo.

Precios 8,50 pesetas en los puntos de venta y 9,25 por correo

Datos meteorológicos

Temperatura:		
Máxima al sol	28	grados
" a la sombra	10	
Mínima	4	
A las 24	8	
Estado del tiempo:	Variable	
Viento reinante	Norte	

ALMANAQUE

ABRIL	San Esteban y San Prudencio
28	Sale el Sol a las 5'19 y se pone a las 7'6
Domingo	La Luna sale a las 11'56 de la tarde y se pone a las 8'40 de la mañana

Tp. de EL PROGRESO Manuel, Becerra 4-LUGO

PARA LAS VIAS URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará usted rápidamente de la blenorragia, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante dos o tres semanas, cuatro o cinco CACHETS COLLAZO por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85.—MADRID

Precio: 16'25 pesetas

Dirección General de Sanidad, registro núm. 1.960

Venta libre

GRAN TINTORERIA "ESPAÑA"

Casa central-Santiago-Tel. 117.--Sucursales en toda Galicia

EN LUGO

SAN PEDRO 22-CASA BUENOS AIRES

La más importante instalación de tintorería, p'anchado, plisados y quitamanchas, existente en Galicia. La más acreditada de todas. La que dispone de la mejor instalación mecánica y local.

La que ofrece la más ALTA perfección. La que sostiene los precios más reducidos. La primera en adoptar el planchado a vapor. La primera en España y única en la región; que posee el aparato SHARPLES, para limpieza por hidrocarburos.



Ha instalado una sucursal en LUGO, con objeto de que el inteligente público lucense, pueda apreciar las incomparables ventajas que sólo ofrece la GRAN TINTORERIA «ESPAÑA».

CLINICA DENTAL

Luis Osés Pedroso

ODONTÓLOGO

Ayudante de estomatología y ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid

ENFERMEDADES: BOCA Y DIENTES

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Plaza de Santo Domingo núm. 8 2º.—LUGO Teléfono 201

Grandes Talleres Mecánicos

REGUEIRO

ELMAS COMPLETO Y MEJOR INSTALADO

Fundición de bronce, S'ld dura au ógena

Construcción de toda clase de piezas para automóviles y maquinaria en general, tallado de engranajes rectos, cónicos y helicoidales. Forjado de piezas al martinete. Construcción de herrajes para molinos sobre rozamientos a bolas o bronceos grillos (huevos para molinos) calidad garantizada. Construcción de calderas y depósitos roblonados o soldados a la autógena. Cerrajería artística. Billas de bronce para depósitos. Bajo diseño se construye cualquier pieza que es nos encargue.

Reparación y carga de acumuladores

PRECIOS ECONOMICOS

Avenida de Moret 20, Teléfono núm 45 (Antiguo taller de Mil Mañas



LA NIÑA

Antonieta Raquel Elvira del Rosario López Durá

Voló al cielo el día 26 de abril de 1929 a las once de la noche y a los cinco años de edad.

Sus desconsolados padres don Juan y D.ª Antonieta; hermanos D. Aurelio Juan, D. Aurelio Segundo (ausentes), D. Juan, D. Mario y D. Julio; abuelos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos asistan a la misa de gloria, a las nueve de la mañana en la Iglesia parroquial de Santiago, y acompañen el cadáver hoy 28, a la una de la tarde, desde su casa, Obispo Izquierdo, 17 al cementerio, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas Lugo 28 de abril de 1929.

ALMACENES NUEVO MUNDO

El día 1.º de mayo darán comienzo nuestras grandiosas liquidaciones de toda clase de artículos para señora, caballero y niño.

Grandísimas partidas de géneros que se liquidarán a precios sensacionales.

Un poco de paciencia --:-- Faltan pocos días --:-- ALMACENES NUEVO MUNDO Reina, 3 LUGO

Publicidad económica de anuncios generales

GACHETILLAS
VENTA. Se vende la casa núm. 3 de la calle del Miño, libre de pensión. Progreso 10-1.-informarán.

SE ALQUILA en la Avenida de Moret número 9 duplicado, un bajo de unos 240 metros cuadrados y un piso tercero económico.—Para informes en la misma casa.

POR TRASLADO. Se vende una hermosa sillería, una alcoba y un bonito comedor, todo casi nuevo. Para informes en esta administración.

La Bodega Gallega-Cruz 20

recibió una partida de VINOS DEL PAIS de clase superior, elegidos en las mismas bodegas. El público puede visitar este acreditadísimo establecimiento en la seguridad de que será complacido.

CRUZ 20 (H. 3 m.)

Se vende la casa de planta baja y piso alto, y otro abohardillado, que dá frente a la carretera de la Coruña, a un kilómetro de esta población, a la que es adherente por su parte posterior lateral derecho, terreno y almacén respectivamente propio este para garages y almacenes, existiendo en su planta baja mostrador y estantería. Está inscrita en el Registro de la propiedad e informa del precio la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto. (H. 12 m.)

«Automovilistas»

Los adelantos modernos abaratan el trabajo. Por 125 pesetas les quedan sus coches pintados como de fábrica con la pintura nitrógena Alemana más moderna y de más duración que la «Duco».

Consulten a Céspedes.—Calle Montevideo y Calle de Hornos-Garage-Lugo.

Generoso Prieto

Ultramarinos y Cereales. Chocolates elaborados a brazo. Se sirven a domicilio carbones mineral y vegetal.

No dejéis de visitar esta casa y podréis apreciar que vende sus artículos de superior calidad a precios muy económicos.

Ronda de la Coruña 86.—Frente a la Puerta de San Fernando.—Teléfono 248

ARRIENDO del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente con una hermosa galería, dando frente al río Miño y otro de planta baja y piso, inmediata al balneario. Informará su dueño Angel Souto, en la misma.

Profesora en partos María Jañez Yáñez de Sierra. Sale a fuera de la población a precios convencionales y los reconocimientos son gratis desde las 17 a las 18 en la Ronda Santiago 23, 1.º esquina a Puerta San Pedro Lugo.

Agencia de Negocios

Manuel F. Reija

EN RELACION DIRECTA CON LAS MAS ACREDITADAS DE MADRID Y CAPITALES IMPORTANTES

Se encarga de la confección de repaciones de bienes de herencias para lugo de Derechos reales; gestión y cobro de herencias en Cuba y otros países; declaraciones de herederos; cumplimiento de exhortos; legalizaciones en Consulados; reclamación urgente de certificados de última voluntad y Penado y Rebeldes.

Y en general del despacho de asuntos y negocios en Ministerios y dependencias públicas.

OFICINAS
Calle de San Marcos, núm. 27-1.º
Teléfono 29 LUGO

VENTA

Se vende la casa núm. 5 de la calle del Carmen de esta capital, con la pensión de 55 pesetas. En el núm. 12 de la misma calle informarán.

(H. 26 m.)

SE ALQUILAN tres habitaciones propias para oficina y se admiten huéspedes. Calle de Mantel Becerra, 21, 2.º, viuda de Somoza.

Venta A voluntad de su dueño se hace de una casa de planta baja y piso alto, con una extensa huerta que le es aneja con fuente de agua potable; y de la mitad de un soto contiguo. La expresada huerta está cerrada sobresa con muro de piedra. Todo libre de pensión y sito en el lugar de Friás, sobre el camino de Paraday, frente a la estación del ferrocarril. Para documentación e informes, el Abogado D. Bautista Varela Balboa Buen Jesús, 2 Lugo.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

La Agencia Reija, se encarga del despacho de documentos para la obtención de destinos civiles.

OFICINAS: Calle de San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO.

LICENCIADOS EJERCITO más de 1500 plazas vacantes para soldados, cabos y sargentos muchas con 6, 7 y 8 pesetas diarias de guardias, guardas, mecánicos, chauffeurs, carteros, vigiles, ordenanzas y otras. No farse clandestinos. Único en España que puede demostrar tener colocados más de 2000 licenciados Centro Gestor. Informa gratis en su Delegación San Fernando 20 LUGO. (H. 30 a)

CLINICA DEL DR. BENVENITE OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA 60 núm. 1. LA CORUÑA

Lloyd Norte Alemán

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
	Pesetas	Pesetas
•SIERRA MORENA•	638,50	673,50
•SIERRA CORDOBA•	638,50	673,50
•MADRID•	593,50	628,50
•SIERRA VENTANA•	638,50	673,50
•SIERRA MORENA•	638,50	673,50
•SIERRA CORDOBA•	638,50	673,50

Los pasajeros de Tercera Clase disfrutan de espléndidos comedores, fumadores, salones de señora y la comida es a la española servida por camareros españoles. Los vapores tipo SIERRA admiten pasajeros de Primera Clase y los vapores MADRID, WERRA y WESER admiten pasajeros de clase Intermedia.

PARA LA HABANA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

PRECIO EN TERCERA CLASE 545'25 PESETAS

Vapor	Salida
Seydlitz	1.º de Junio
Seydlitz	21 de Septiembre
York	19 de Octubre
Seydlitz	16 de Noviembre

TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE EN EL SERVICIO DE CUBA IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS SIN AUMENTO DE PRECIO. Admiten también pasajeros de Cámara y Segunda económica. Los vapores harán un viaje rápido, y para comodidad de los señores pasajeros atracarán en La Habana al muelle de San Esteban dotados de amplios salones de señora y de conversación, banda de música, etc., y serán servidos por personal especializado.

NOTA.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia General

FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: "NORDLLOYD"—LA CORUNA

Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte

	PESETAS
17 de Abril	SIERRA CORDOBA 638'70
24 de Abril	MADRID 593'70
8 de Mayo	SIERRA VENTANA 638'70
15 de Mayo	WERRA 593'70
29 de Mayo	SIERRA MORENA 638'70
7 de Junio	WESER 593'70
23 de Junio	SIERRA CORDOBA 638'70

NOTA.—Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, camarote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Río Grande del Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA
Directamente para la HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA y VIGO de Junio SEYDLITZ.

Admitiendo pasajeros de CAMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la grande, Santiago de Cuba etc. etc.

Precio en cámara desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa la Agencia General para España de la Compañía
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: García, Olloqui 2.-VILLAGARCIA: 14 Marina

VISITE EN MADRID

EL

:- HOTEL DE VENTAS :-

donde EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

Muebles nuevos. 34 ATOPHA 34. Muebles de ocasión
Unica casa :- MADRID :- En rada libre

La Preservatrice

(1864)

SEGUROS de accidentes del trabajo.—Individuales.—Responsabilidad civil, por accidentes de tranvías, automóviles, carros y toda clase de vehículos, de ascensores, corrientes eléctricas, etc.—Responsabilidad civil de Farmacéuticos, combinado de automóviles, complementario del de vida enfermedades, equipajes, individual de viajes, transportes, robo, etc.

La Nationale

VIDA (1830)

INCENDIOS (1820)

SEGUROS de vida entera, mixtos, mixtos, dotales.—Capitales dineros, retiro a primas reembolsadas

SEGUROS contra incendios.—Explosiones del gas y del vapor

Delegaciones Generales en España

Asociación General de la Compañía en LUGO

Alcalá, 16, pral.
E. dificio del Banco de Bilbao) MADRID

D. Camilo López Pardo
ABOGADO-PROCURADOR
San Marcos, 9-10.-LUGO

Almacenes Jáñez

Cueros y Pieles

De todas clases sin curtir
SECOS, AL PELO Y SALADOS

San Pedro, 16.—Teléfono 112.
Almacenes-Barrio Polvorín
Teléfono 225 LUGO



CURTIDOS Y AFINES

ARTICULOS PARA
Zapaterías y guarnicionerías

Taller de cortes aparados

barque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermeras y camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía. Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida. Para más informes dirigirse a su correspondiente

Eduardo Parilla
Calle de Transacción 12 LA CORUÑA



Depósito exclusivo en Lugo
CASA MANSO

Compagnie Cie. Transatlantique

Se vicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes
PROXIMAS SALIDAS

•Mexico (ex «Lafayette») 23 Abril
•Espagne» 23 Mayo

El vapor LAFAYETTE navegará para lo sucesivo con el nombre de MEXIQUE. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera y carga.

PRECIO EN INTERMEDIA A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 835'00
En los otros vapores. 825'00
Impuestos. 31'90

A VERACRUZ Ptas. 885'00
En los otros vapores. 875'00
Impuestos. 20'15

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 585'25
En los otros vapores. 545'25

A VERACRUZ Ptas. 568'50
En los otros vapores. 568'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarco

HIERROS

redondos para cemento
armado, planos, ángulos, chapas, etc.

Hijo de Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11



El Diablo en el Palacio. Necesitamos Corresponsales —DESCUENTOS FANTASTICOS. Dirijase: Apartado Correos 5.020—Madrid (5).

Lo mejor que todos deben leer.

:- EXITO ENORME :-
Miles de suscripciones a «Perdida en la Vida», La Gólfilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o la acreditada

:- Editorial Castro :-

:: Palacio de la Novela Popular ::

DEMETRIO ALVAREZ MATERIALES DE CONSTRUCCION



MANUEL BECERRA 14 TELEFONO 54 = APARTADO 20

Mala Real Inglesa

VIAJES RAPIDOS de LA CORUÑA a BUENOS AIRES escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires



Vapor	Salida	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Arlanza	12 Mayo	618'50	648'50	648'50
Almazora	19 Mayo	613'50	648'50	648'50
Andes	16 Junio	613'50	648'50	648'50
Amanzorra	21 Junio	613'50	648'50	648'50
Andes	18 Agosto	613'50	648'50	648'50

La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversatorio, camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por cocineros españoles y amenizada por una orquesta.

Agentes: RUBINE E HIJOS, Real, 81 La Coruña.—Telegramas y telefonemas: RUBINE

CLINICA DEL MEDICO ESPECIALISTA

Núñez Cordero

Ex-interno numerario del Hospital de Santiago y Estudios prácticos (anuales) en las Clínicas de Madrid, Barcelona, París, etc. Electricidad Médica, Últimos adelantos, Piel, Tuberculosis, Raquitismo, Escrofulosis Alopecia; Neurastenia, Impotencia, Enfermedades de la mujer

EL ARTE DE REJUVENECER
CONSULTA EL MEDICO!
117, San Andrés 117 LA CORUÑA

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López Perito Agrícola Calle del Miño, núm. 28.—LUGO Teléfono núm. 69

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados suscimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'49 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 6'62 por cien del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 6'81; en 35 años, el 7'07; en 30, el 7'44; en 25, el 8'01; en 20, el 8'91; en 15, el 10'48; en 10, el 13'73; y en 5, el 23'75 por ciento.

Deducese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldadas el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de éste pase de 10 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades. Esta Agencia se encarga también de la compra de CEDULAS HIPOTECARIAS